фото А. Геринаса.

ВСЕГДА СО МНОЙ

«Тихий Дон» — произведение личность, участвующую в этих жит на моем рабочем столе. народной жизни. Он умеет, пряжения эпоха. изобразив масштабные явле- Имран К ния, составившие суть эпохи, в то же время полно, четко очертить каждую конкретную

уникальное. Оно всегда со грандиозных событиях. Это иной. С романом я впервые редкое по своей красоте, сопознакомился еще будучи юно- вершенству произведение созшей. С тех пор он всегда ле- дано из слов ярких, сочных, удивительно емких. У Шолохо-Книга до того содержательна ва можно учиться всю жизнь в идейном и художественном мастерству слова, мастерству отношении, что исчерпать этот композиции, созданию обракладезь мудрости невозмож- зов, в которых отразилась нано. Шолохов поражает знанием ша полная драматизма и на-

Имран КАСУМОВ, народный писатель Азербайджана.

черпаемый родник вдохнове-

ния для мастеров искусств, в

том числе и театра. Приобще-

ная ответственность, но и яр-

тав это, ставя на сцене БДТ

Георгии

товстоногов,

мощь таланта

Под его пером история, взятая на изломе двух эпох старой, уходящей, и новой, на- ние к его созданиям — огромрождающейся.—в их смертельном противостоянии, словно чайшее художническое перебы отлита в формах непрехо- живание. В полной мере испыдящей художественной ценности, сохраняя всю свежесть «Тихий Дон», я бережно хракрасок своего реального тече- ню в душе это волнующее полноту проявления. чувство прикосновения к под-Созданные им картины народ- линно высокому. ной жизни развернуты вглубь и вширь, вбирают в себя все грани человеческого бытия.

Этим своим качеством про-

народный артист СССР, лауреат Ленинской премии.

СЫН НАРОДА

Наверное, я не ошибусь, если скажу, что после Горького в русской советской литературе было и нет фигуры, более весомой и значимой. чем Михаил Александрович Шолохов. Революция, гражданская война, глубокое знание народной жизни и быта донского казачества формировали его как личность и как творца. На материале глубоко драматическом и конкретном писатель смог раскрыть глубинные процессы большого исторического значения, а главное, поворотные эталы в жизни всей страны — гражданскую войну, коллективизацию, Великую Отечественную и, поднявшись до больших обобщений, стал етописцем эпохи Мне не прчастливилось быть знакомым Михаилом Александровичем. Но еще в годы войны, 13-летним мальчишкой я прочел очерк «Наука ненависти» и лавы из романа «Они сражались за Родину». Как и многие олодные мальчишки тех лет, рвался на фронт и жадно чиал все о войне, о Сталинграде. Шолохов был одним из тех, кто учил нас науке любви

«Поднятой целины». Потрясение от сурсвой правды и писательского мастерства, глобальной масштабности романов!

Мне хотелось еще раз заострить внимание на одной, на мой взгляд, очень существенной грани таланта - сочности языка и народности юмора, лукавой, доброй улыбке мастера. Помните, как неподражаем писатель, когда в «Тихом Доне» рассказывает об эпизоде со студентами, заставившими казаков из охраны царского дворца выпить за здоровье Карла Маркса, или бабий бунт, или образ деда Щукаря в «Поднятой целине»?

Жизнь и творчество Михаила Александровича Шолохова, истинного коммуниста, боль-шого писателя, сына своего народа, 75-летие которого отмечает вся наша страна, подобно воспетому им Дону, широки и безбрежны значительностью подобных проблем, глубиной мысли, мастерством. Счастлив, что являюсь современником этого великого писателя и великого человека.

Нодар ДУМБАДЗЕ, лауреат Ленинской премии. ТБИЛИСИ.

ИСПЫТАНИЕ XAPAKTEPOM

Две шолоховские роли по- прикоснулся к живительному, театре. И сейчас я со всей ясчостью сознаю, что для меня зать про своего героя всего, именно роли Макара Нагульнова и Андрея Соколова в спек- писательский талант. таклях Московского драматического театра имени А. С. Пушкина «Поднятая целина» и «Судьба человека» стали главным творчески насыщенным

ненависти. Затем произошло

открытие «Тихого Дона» и

Удивительная вещь - проза Шолохова. Так драматизировано, так наполнено его слово, сколько бы ни работал, всегда в материале остается огромный резерв. А тебя не покидает ощущение, что ты

никогда не сможешь расскачто заложил в него могучий

Такие резкие повороты в судьбах героев, такие испытания характеров, такие мощные коллизии духа предлагает пипройдя через это, невольно все последующие свои роли измеряет пережитым. Шолоховские образы живут в нем постоян но, они всегда с ним.

Афанасий КОЧЕТКОВ, народный артист РСФСР

ГОРДОСТЬ СОВЕТСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Михаилу Александровичу ШОЛОХОВУ—75 лет

М. А. Шолохова, художника, пришедшего в литературу народных глубин, величайшего гуманиста, общественного деятеля, служит примером для всей прогрессивной культуры мира. Его книги, воссоздающие во всей полноте, сложности и противоречиях переломные периоды истории, воспринимаются человечеством как суровая, честная и необходимая правда века. Всюду, особенно в странах социалистического содружества, с ало реальномогучее шолоховское влияние. Его имя заняло почетное место в ряду выдающихся корифеев русской литературы. Вслед за М. Горьким Шолохов утвердил со- и мрак», «Не уйти циалистический реализм и от суда народов». обогатил его новыми дости-

На долю зачинателей советской литературы выпала миссия - рассказать о народе, поднявшем знамя своего освобождения, о легендар-ных днях Октября, начале новой эры в истории человечества, о социальном, экономическом, бытовом и культурном преобразовании страны. Это требовало от писателя стать легописцем времени, сознавать всю ответст венность перед историей, чтоб он был предельно точен и правлив. чтоб те уроки, которые он извлекает из прошлого, были действительно значительными и вооружали духовно людей, особенно молодое поколение, чтоб судьнародные предстали во всей сложности и были согреты таким чувством авторского сопереживания, на которое способно лишь большое, отзывчивое, любящее сердце гуманиста и патриота.

Шолохов рожден нашей революцией, она отложилась в его пламенной душе. Отсюда масштабность художественных изображений, значительность проблематики, боевой гражданский настрой, эпический размах и сила проникновения в сущность всех исключительная явлений. острота эмоционального вос-

Шолохов естественно стал художником-историком, маочень определенна и точна его концепция общественного процесса, стройно развернутая во всех произведениях. Эта концепция в главном сводится к мысли о неодолимости движения прогрессивных сил, натиска народных масс на феодально-буржуазные устой. Эпос Шолохова раскрывает как историчезакономерность крах всех сил и всех планов, противостоящих прогрессу, и неизбежную победу справедливого дела народа.

Три основных этапа в истории страны изобразил Шоло-

Первый. Мировая война 1914 года. Политический кризис в стране. Падение самолержавия. Крах керенщии империалистической политики продолжения войны. Побела Октября, Провал замыслов мятежных генералов, атаманов и всех прочих контррсволюционеров потопить в кроеи завоеванную свободу. События заканчиваются полным разгромом черных сил реакции. Это отражено Шолоховым в «Тихом Доне» и «Донских расска-

Второй этап — конец два-дцатых годов. Коллективизация сельского хозяйства. Последыши свергнутых классов, идеологи типа Половцева. Лятьевского и их кулацкие приспешники пытаются разжечь пожар междоусобной войны, организовать, рассчитывая на помощь буржуазии, крестовый поход» против Страны Советов. События заканчиваются полным разгромом кулачества и всей его агентуры. Этому посвящена полоховская эпопея «Поднятая целина».

«В ней, — писала Л. Сейфуллина, — пласты жиз-ни захвачены глубоко. Люби-

Свыше полувека подвиг освещены равномерным светом знания — чему погибать,

чему расти...>. Третий этап — Великая Отечественная война. Тяжел и жертвен был наш путь к победе, но булатную крепость обрела воля советского народа в этой борьбе. Так предстает всенародный подвиг в очерках Шолохова, написанных на передовой фрочта, в романе «Они сражали ь Родину», в расска е «Судьба человека», в страстной и гневной его публицистике, направленной одновр лей «холодной войны», 1 вых претендентов на мир вое господство. Таковы, частности, его статьи «Свет и мрак», «Не уйти палачам

Политическая ность исторической концепции Шолохова состоит в том. что она напоминает об уроков, Лагутин, Бунчук, Шток- лющихся опытом строительман, Лихачев, Котляров, Ко- ства новой жизни. шевой, командиры и комиссары Красной Армии, пехотинцы, пулеметчики, разведчики, продотрядники. Рыцаррыстие, отзывчивость, честность, прямота, стремление служить ленинской правдевот нравственный облик пе-

раженных Шолоховым. Эти качества закрепляются в народе, переходят по наследству к поколению тридцатых годов, таковы коммунисты и деревенский актив в «Поднятой целине», к люсороковых — героям Отечественной войны. Они, эти героические черты нового человека, становятся всеобщими и делают советских людей несгибаемыми во всех испытаниях. Шолохов пишет:

«Это они грудью прижима-

ВЕЛИЧИ

ОТКРЫТИЙ

знавательный материал ос бой значимости, потому ч о и в наше время существуют и активно действуют враги прогресса, душители свобод лелающие ставку на авиансс цы и стратегию быстрого в реагирования. ничему не научились, хо я логика истории должна бы доходить и до их сознания.

Историческая концепц я

еще тем, что в ней трудов я масса рассматривается главная решающая силя. «Мой родной народ на свој х исторических путях шел вперед не по торной дороге,-говорил М. Шолохов вручении ему Нобелевской премии.— Это были пути первооткрывателей, пионеров жизни. Я видел и вижу свою задачу как писателя в том, чтобы всем, что написал и напишу, отдать поклон этому народу-труженику, роду-строителю, народу-го рою, который ни на кого не нападал, но всегда умел с достоинством отстоять созданное им, отстоять свою свободу и честь, свое право строить себе будущее по собственному выбору».

Низкий поклон первооткрывателям нового мира Шолохов отдал в «Донских рассказах», которые долгое время оставались в тени теперь, прочитанные заново рассматриваются исследователями как выдающееся создание революционного эпоса. В них — длинная и яр-кая, расписанная по-репин-ски галерея народных борцов, вступивших в смертельную схватку с вековыми уг-Сюжеты предельно драма тичны. Писатель берет эпи зоды, в которых перевес сибыл временно на сторон врага. Тем выше подвиг тех кто не терял веры в свои ст лы, в победу народной рев люции и шел на жертвы. Шо лохов прославил революци онный героизм трудового на рода, стойкость в борьбе

Уже эти рассказы обнару жили шолоховское умени выявить и оценить положи тельные начала в народной жизни, существенные черти и потенциальные возможно которыми обладаю скромные, нередко застенчи вые, но умные и практичны люди из трудовой среды.

Убелительный, разнооб разный, всегда покоряющий своей оригинальностью положительный типаж — сильнейшая сторона дарования Шолохова. Ярким воплощением народных характеров становятся в «Тихом Доне» представители революционного авангарда, идущие впе ред под знаменем всеобщего равенства, братства и свобомые и враждебные объекты ды, - Подтелков, Кривошлы-

лись к дулам немецких пулеметов, спасая товарищей по оружию от губительного врана таран в воздухе, прикрывая от бандитских налетов родные города и села, это они тонули в соленой воде всех морей и океанов, омывающих нашу Родину, и в конце концов спасли челове; чество от фашистской чумы, распростершей над миром черные крылья».

Этим людям отдает свой низкий поклон Михаил Шолохов. В его способности выявить все подлинно человеческое, красивое, самоотверженное, чем обладает наш народ, — творческий всем деятелям искусств. урок

Шолохова как гуманиста и вдумчивого политика интересует и такая важная проблема двадцатого века - борьба за массы, укрепление братского союза пролетарского авангарда со всеми тру дящимися, со всеми честными людьми.

Наша революция укрепляла свои позиции, когда опиралась на гибкую ленинскую тактику в отношении всех промежуточных слоев горола и деревни, старых специалистов, полезных нам офицеров, чиновников, деятелей науки, искусства и техники.

Шолохов на примере Дона показал, что грань между врагами и друзьями надо проводить очень осторожно, она не всегда ясно обозначается и в конкретной донской ситуации, во время гражданской войны, проходила далеко не там, где ее видели некоторые волюнтаристски настроенные деятели, проводившие политику «расказачивания», «борьбы с Доном», вместо ленинской установки на дружбу и прочный вом. Григорий Мелехов, Пантелей Прокофьевич, Прохор Зыков, Христоня, Авдеич и многие другие могли быть в схватке двух социальных миров на нашей стороне, потому что не было принципиального противоречия между целями нашей революции, са-мой народной и самой широкой по своей политической программе, и коренными интересами этой трудовой среды. Вот мысль, которая проходит через всю эпопею «Тихий Дон».

Судьбы Мелеховых — это острополитическая проблема современного международного революционного движения. Она может быть решена лишь при строгом следовании ленинским указаниям о полходе к непролетарским по социальному положению слоям, где единственно оправданным и надежным приемом может быть взаимопонимание, тактичность, доверие, привлечение колеб-

Шолохов и в этом случае смотрел далеко вперед. Ведь немало было произведений, в жались как безнадежные консерваторы, оплот реакции, не приемлющие никаких новшеств и улучшений. И насколько осторожен в этом случае Шолохов, как близки ему крестьяне, землеробы-казаки, как много ценного открывает он в их душах и характерах. Урок Шолохова состоит в том, что гуманизм может оказаться фразой, если художник уйдет от реальных фактов, сложных противоречий жизни, если не дет соотносить идею гуманизма с большой мыслью о судьбах конкретных людей.

Вот почему такое место заняли в его книгах люди, которые в силу различных причин проявляли политические колебания. Шолохов раскрыл это явление с тщательностью глубокого аналитика. В письме к Горькому от 6 июня 1931 года он так определил мысль, которая тревожила его в «Тихом Доне»:

«Думается мне, Алексей Максимович, что вопрос об отношении к среднему крестьянству еще долго бу лет стоять и перед нами. перед коммунистами стран, какие пойдут дорогой нашей революции».

Значение Шолохова-ху

дожника состоит в том, что он представил действительный мир в его реальной данности, без деформаций, «игры воображения» и алогичности, свойственных антиреалистическим течениям, и, другой стороны, без той схемы и упрощения, которые обычно встречаются в рацио налистически сконструиро-ванных бледных изображе ниях. У Шолохова живые сцены, живые люди, полнота представлений о человеке который наблюдательно исследован с разных сторон социальной, исторической, биологической, этнографичеморально-нравственной, бытовой. «Его книги,говорил К. Федин, - показы вают борьбу во всей полноте прошлого и настоящего. И я невольно вспоминаю завет Льва Толстого, данный им самому себе еще в молодо сти, завет не только не лгать прямо, но и не лгать и отри цательно — умалчивая. Шолохов не умалчивает, он пишет всю правду».

Для этого Шолохову необходима была эпическая многоплановая форма. И он вслед за Л. Толстым дал ее образец.

Три грандиозные эпопен с периоде революции давались одновремен одновременно — «Жизнь Клима Самгина» «Тихий Дон», «Хождение по мукам», которые справедливо считаются вершинными лостижениями литературы нашего времени. Самый факт са в стране социалистической революции свидетельст вует о том, что синтетиче ская форма искусства, реалистический и целостный охват действительности, слияние большой идейной глубины, осознанного исторического содержания шекспировской гибкостью и богатством действия возможны лишь на путях ху дожественного освоения жиз ни с широких позиций прогрессивного мировоззрения. только при мысли о судьбах человечества.

Передовые деятели мира горячо приняли и оценили революционную и гуманистическую сущность творчества Шолохова, поэзию жизни оптимистическую окрыленность. «Дар всему миру» — так определил Мартти Ларни значение его таланта. Социалистическая идейность, страстность борца коммуниста, народность как первооснова творчества, гармония мысли и слова делают его книги явлением эпохальным. Шолохов — гордость советской литературы.

> Ф. БИРЮКОВ, профессор, доктор филологических наук.

художник НОВОИ

литературе. Таких гигантов в привлечь к себе пристальное прозе, как Толстой, в поэзии- внимание «смежных» искусств. Пушкин, Блок. XX век — это Я знаю из бесед с моим друкачественно новая эра, эра ор- гом скульптором Е. Вучетичем, ганизации рабочего класса и на- который лепил скульптурный шей партни, эра Октябрьской портрет выдающегося была выразить качественно ноние которой впитать и осмыс- изведения подсказывали скульп бурное развитие эпохи социа- решения. Он рассказывал мне, более полно и правдиво, с под- его композиции на волгоградразил это время в своем твор- точны по психологической хачестве писатель Михаил Шоло- рактеристике советского челохов. Его талант с необыкновенной прозорливостью проследил этот сложный, противоречивый, не Дмитрий Шостакович мечдраматический и исторически неизбежный процесс на, каза- произведению и И. Дзержинлось бы, наиболее консерва- ский, неоднократно обращавтивном слое — донском казачестве. «Тихий Дон» - произведение, стоящее, как и после- «Судьбы человека». А замечадующие его вещи, у истоков социалистического реализма, утверждающего новые критерии в освещении действительности. Они показали перестройку не только экономических и социальных отношений, паемы внешне неброские шоно и перестройку души чело- лоховские герои? Очевидно, по-Но мне лично как человеку.

как художнику ближе всего шолоховская «Судьба человека». Ведь, по сути, она о судьбе моего поколения, которое от дней Октября и по сегодняшний день вместе с временем растет, перестраивается, приобретает невиданные доселе эстетические, морально нравственные черты, сформированные социалистическим обществом. Неизбежно «Судь-

XIX век много дал русской ба человека» должна была революции. И эту эру должна сателя, какое огромное влияние оказало на него творчество вая литература, предназначе- Михаила Шолохова. Его пролить взрыв старого строя и тору целые тематические лизма. Случилось так, что наи- как упорно добивался, чтобы линных партийных позиций вы- ском памятнике были так же века, как герои Шолохова.

Очевидно, по этой же причи

тал написать оперу по этому шийся к творчеству Шолохова, создал оперную версию тельный советский актер С. Бондарчук воплотил незабываемый кинематографический образ шолоховского героя. И думаю я, чем же так привлека тельны, почему столь неисчертому, что большой советский писатель раскрыл характер нашего современника по-житейвозвышенного, с видением завтрашнего дня. Этим они и дороги нам, его современникам, этим они будут дороги нашим потомкам.

Заир АЗГУР народный художник СССР, Герой Социалистического

ДОРОГИЕ

Книги Шолохова-мои друзья, телефильм, не заменят самого друзья очень давние и поэто- романа. Но такая цель и не му очень дорогие. Естественно, что, став режиссером, я не мог не думать о нашей встрече дух великого произведения. на сцене. Решился на это раскрыть часть огромного цене скоро, только в 1976 году, лого —это стоит труда. И благопоставив «Поднятую целину» во Львовском театре имени дение тому. Поэтому я убежбыл хорошо принят, но все мы ощутили, насколько это слож- новые фильмы с новыми Гри-

особенно ответственно - Шолохов на нашей сцене! Но это, были шолоховскими. стоит испытать. Стоит испытать, чтобы ошутить радость от соприкосновения с большой литературой, великолепными обравами, от общения с Михаилом Шолоховым. Совершенно очевидно, что театральная постаи самый размногосерийный

ставится. Если удастся на языке своего искусства передать дарность зрителей -- подтверж-Заньковецкой. Спектакль ден, что вновь и вновь будут появляться новые спектакли, Особенно сложно, так как ями, Давыдовыми, Соколовыми — главное, чтобы все они

Сергей ДАНЧЕНКО, народный артист УССР, главный режиссер и директор Киевского академического украинского драматического театра имени И. Франко.

настояно на мудрости

У каждого есть любимые писатели. И у многих есть писатель, самый любимый, из книг которого черпаешь сокровеннейшие мысли и чувства, которому веришь, как себе. Но мало кто может с полным основанием сказать о том или ином художнике слова: его книги сыграли решающую роль в моей

Думаю, что не покривлю душой, если скажу так о Михаиле Александровиче Шолохове, о его романе «Тихий Дон». Роль Григория Мелехова, которую доверил мне Сергей Аполлинариевич Герасимов в экранизации этого бессмертного романа, стала главной актерской работой в моей творческой судьбе, помогла поверить в себя, дала ни с чем не сравнимую возможность на ве-

выразить свое отношение к ми ру, к жизни во всем ее драматизме, во всей красоте. Художественная мощь, с которой выписан Шолоховым мой рой, требовала предельной отдачи всех творческих, физических, духовных сил какие были во мне в ту пору. Меня вдохновляло доверие режиссера, коллег, но более всего сама шолоховская проза, исполненная трагизма и света. настоянная на мудрости и страсти выдающегося художника

ликом литературном материале

Как актер, как читатель и просто как человек преклоняюсь перед талантом Михаила Александровича Шолохова.

Петр ГЛЕБОВ, народный артист РСФСР.

КАЖДАЯ ВСТРЕЧА-ПРАЗДНИК

полюбившихся нам книг, их ют перед нами на экране и синье. цене. У каждого актера бывает На мою долю выпало огром- свой звездный час. Таким сцене.

вой экранизации «Тихого Дотилетия, понимаешь, сколь рискованно было браться на закате немого кино за создание такого фильма, тем более, что работа самого Шолохова над романом тогда еще не была завершена. Но мы были молоды, полны оптимизма и творческого энтузиазма... Возможно, это и предопределило тот успех, что выпал на долю моей Аксиньи и Григория Мелехова в блистательном исполнении Андрея Абрикосова.

С интересом следил за ходом нашей работы над фильмом сам Михаил Александрович, которому было в ту пору всего 25 лет. Он не раз приезжал на съемки. Держался скромно, стараясь оставаться незаметным, был немногословен, но точен в оценках и ха-

Памятен день, когда Шолохов - съемка в то время подходила к концу — собрал нас как-то в одной из московских гостиниц, чтобы прочитать главы еще не вышедшей в печа-

Удивительная, завидная судь- ти второй книги «Тихого Дона». ба у героев шолоховских про- Трудно было сдержать волне-изведений. Сойдя со страниц ние: ведь в этот вечер я узнала, какие новые беды и раобразы вновь и вновь предста- дости готовит судьба моей Ак-

ное счастье сниматься в пер- звездным часом стала для меня работа над образом Акна». Уже теперь, спустя деся- синьи. Хотя снималась я потом и в других картинах, снималась Но такой творческой радости, такой волны вдохновения, как во время съемок «Тихого Дона», испытать уже не довелось. Бережно храню первое издание «Тихого Дона» с теплой надписью автора. И сегодня, в

канун 75-летия этого замечательного писателя, хочу пожелать ему доброго здоровья, бодрости, творческих взлетов Я знаю, читатели многим обязаны вам, Михаил Александро-

вич! А о нас, тех, кому довелось перевоплотиться в ваших Каждая встреча с вашей новой книгой -- праздник. Невольно заражаешься вашим революционным темпераментом, ак тивной гражданской позицией, в которой и заинтересованное отношение к жизни, и щедрость сердца и широта ума.

Эмма ЦЕСАРСКАЯ, заслуженная аптистка



А. ЛАПТЕВ. Дед Щукарь. «Под-



● О. ВЕРЕЙСКИЙ. Григорий Мелехов. «Тихий Дон»



⊕ КУКРЫНИКСЫ. Андрей Соколов. «Судьба человека».

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА



Фото А. Геринаса.

ГОРДОСТЬ СОВЕТСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Михаилу Александровичу ШОЛОХОВУ-75

Свыше полувека подвиг освещены равномерным свеков, Лагутин, Бунчук, Шток- лющихся опытом строитель. А. Шолохова, художника, том знания — чему погибать, ман, Лихачев, Котляров, Ко- ства новой жизни. М. А. Шолохова, художника, пришедшего в литературу из народных глубин, величайшего гуманиста, общественного деятеля, служит примером для всей прогрес-сивной культуры мира. Его книги, воссоздающие во всей полноте, сложности и противоречиях переломные периоды истории, воспринимаются человечеством как суровая, честная и необходимая правда века. Всюду, особенно в странах социалистического содружества, с ало реальностью могучее шолоховское влияние. Его имя заняло почетное место в ряду выдающихся корифеев русской литературы. Вслед за М. Горьким Шолохов утвердил социалистический реализм и обогатил его новыми достижениями.

На долю зачинателей советской литературы выпала миссия — рассназать о народе, поднявшем знамя своего освобождения, о легендарных днях Октября, начале новой эры в истории человечества, о социальном, экономическом, бытовом и культурном преобразовании страны. Это требовало от писателя стать легописцем времени, сознавать всю ответственность перед историей, чтоб он был предельно точен и правдив, чтоб те уроки, которые он извлекает из прошлого, были действительно значительными и вооружали духовно людей, особенно молодое поколение, чтоб судьбы народные предстали во всей сложности и были сореты таким чувством авторского сопереживания, на которое способно лишь большое, отзывчивое, любящее сердце гуманиста и патриота.

Шолохов рожден нашей революцией, она отложилась в его пламенной душе. Отсюда масштабность художественных изображений, значительность проблематики, боевой гражданский настрой, эпический размах и сила проникновения в сущность всех исключительная острота эмоционального восприятия.

Шолохов естественно стал художником-историком, ма-стером эпоса. При этом очень определенна и точна его концепция общественного процесса, стройно развернутая во всех произведениях. Эта концепция в главном сводится к мысли о неодолимости движения прогрессивных сил, натиска народных масс на феодально-буржуаз-ные устои. Эпос Шолохова раскрывает как историческую закономерность крах всех сил и всех планов, противостоящих прогрессу, и не-избежную победу справедливого дела народа.

Три основных этапа в истории страны изобразил Шоло-

Первый. Мировая война 1914 года. Политический кризис в стране. Падение самодержавия. Крах керенщины и империалистической политики продолжения войны. Победа Октября. Провал замыслов мятежных генералов, атаманов и всех прочих контррсволюционеров потопить в крови завоеванную свободу. События заканчиваются полным разгромом черных сил реакции. Это отражено Шолоховым в «Тихом Доне» и «Донских расска-

Второй этап — конец двадцатых годов. Коллективизация сельского хозяйства. Последыши свергнутых клас-сов, идеологи типа Половцева, Лятьевского и их кулацкие приспешники пытаются разжечь пожар междоусобной войны, организовать, рассчитывая на помощь иностранной буржуазии, «крестовый поход» против Страны Советов. События заканчиваются полным разгромом кулачества и всей его агентуры. Этому посвящена шолоховская эпопея «Поднятая целина».

«В ней, — писала Сейфуллина, — пласты жиз-ни захвачены глубоко. Люби-

чему расти...>. победе, но булатную крепость обрела воля советского народа в этой борьбе. Так предстает всенародный подвиг в очерках Шолохова, нави в очерках полохова, на-писанных на передовой фрон-та, в романе «Они сражались за Родину», в рассказе «Судьба человека», в страст-ной и гневной его публицистике, направленной одновременно и против вдохновите-лей «холодной войны», ноот суда народов». Политическая

актуальции Шолохова состоит в том, испытаниях. Шолохов пишет: что она напоминает об уро-

чему расти...>.

Третий этап — Великая Отечественная война. Тяжел и жертвен был наш путь к победе, но булатную крепость обрела воля советского пость обрела воля советского народа в этой борьбе. Так ность, прямота, стремление до последней капли крови служить ленинской правдевот нравственный облик передовых людей эпохи, изображенных Шолоховым.

Эти качества закрепляются в народе, переходят по наследству к поколению тридцатых годов, таковы коммунисты и деревенский актив вых претендентов на миро вое господство. Таковы, в частности, его статьи «Свет и драм сороковых — героям отечественной войны. Они, и мрак», «Не уйти палачам эти героические черты новов «Поднятой целине», к людям сороновых — героям Отечественной войны. Они, го человека, становятся всеобщими и делают советских ность исторической концеп- людей несгибаемыми во всех

«Это они грудью прижима·

Шолохов и в этом случае смотрел далеко вперед. Ведь немало было произведений, в которых крестьяне изображались как безнадежные консерваторы, оплот реакции, не приемлющие никаких новшеств и улучшений. И насколько осторожен в случае Шолохов, как близки ему крестьяне, землеробыказаки, как много ценного открывает он в их душах и характерах. Урок Шолохова состоит в том, что гуманизм может оказаться фразой, если художник уйдет от реальных фактов, сложных противоречий жизни, если не бу дет соотносить идею гуманиз ма с большой мыслью о судьбах конкретных людей.

Вот почему такое место заняли в его книгах люди, ко-торые в силу различных причин проявляли политические колебания. Шолохов раскрыл это явление с тщательностью глубокого аналитика. В письме к Горькому от 6 июня 1931 года он так определил мысль, которая тревожила его в «Тихом Доне»:

«Думается мне, Алексей Максимович, что вопрос об отношении к среднему крестьянству еще долго бу-дет стоять и перед нами, и перед коммунистами тех стран, какие пойдут дорогой нашей революции».

Значение Шолохова-ху-дожника состоит в том, что он представил действитель-ный мир в его реальной данности, без деформаций, «игры воображения» и алогичности, свойственных антиреалистическим течениям, и, другой стороны, без той схемы и упрощения, которые обычно встречаются в рашноналистически сконструированных бледных изображениях. У Шолохова живые сцены, живые люди, полнота представлений о человеке, который наблюдательно ис-следован с разных сторон — социальной, исторической социальной, исторической, биологической, этнографиченарод, — творческий урок ской, морально-нравствен-всем деятелям искусств. — Шолохова как гуманиста и вдумчивого политика интересует и такая важная пробпрошлого и настоящего. И я невольно вспоминаю завет Льва Толстого, данный им самому себе еще в мололости, завет не только не лгать дящимися, со всеми честны- прямо, но и не лгать и отри-ми людьми. прямо, но и не лгать и отри-щательно — умалчивая. Шо-наша революция укрепляшет всю правду».

Для этого Шолохову необвслед за Л. Толстым дал ее образец.

Три грандиозные эпопеи о периоде революции создавались одновременно — «Жизнь Клима Самгина», «Тихий Дон», «Хождение по мукам», которые справедливо считаются вершинными достижениями нашего времени. Самый факт рождения современного эпоса в стране социалистической революции свидетельствует о том, что синтетическая форма искусства реалистический и целостный охват действительности, слияние большой идейной глубины, осознанного исторического содержания с шекспировской гибкостью и богатством действия возможны лишь на путях художественного освоения жизни с широких позиций про грессивного мировоззрения, только при мысли о судьбах человечества.

Передовые деятели мира горячо приняли и оценили революционную и гуманистискую сущность творчества Шолохова, поэзию жизни, оптимистическую окрыленность. «Дар всему миру» так определил Мартти Ларни значение его таланта. Социалистическая идейность страстность борца коммуниста, народность как первооснова творчества, гармония мысли и слова делают его книги явлением эпохальным. ППОЛОХОВ — гордость со-

> ф. БИРЮКОВ, профессор, доктор филологических наук.

ВЕЛИЧИЕ ОТКРЫТИИ

ках прошлого, содержит попрогресса, душители свобод, делающие ставку на авианосцы и стратегию быстрого военного реагирования. Они ничему не научились, хотя логика истории должна бы доходить и до их сознания.

Историческая концепция

Историческая концепция Шолохова примечательна еще тем, что в ней трудовая масса рассматривается как главная решающая сила. «Мой родной народ на своих исторических путях шел впе- ред не по торной дороге, — говорил М. Шолохов при вручении ему Нобелевской премии. — Это были пути первооткрывателей, пионе- ров жизни. Я видел и вижу свою задачу как писателя в том, чтобы всем, что напи- сал и напишу, отдать поклон сал и напишу, отдать поклон этому народу-труженику, на-роду-строителю, народу-ге-рою, который ни на кого не нападал, но всегда умел с до-стоинством отстоять создан-ное им, отстоять свою сво-боду и честь, свое право строить себе будущее по собственному выбору».

Низкий поклон первоотпизкии поклон первоот-крывателям нового мира Шолохов отдал в «Донских рассказах», которые долгое время оставались в тени и теперь, прочитанные заново, рассматриваются исследователями как выдающееся создание революционного эпоса. В них — длинная и яркая, расписанная по-репингалерея народных борцов, вступивших в смертельную схватку с вековыми угнетателями. Сурова борьба. Сюжеты предельно драма тичны. Писатель берет эпизоды, в которых перевес сил временно на стороне врага. Тем выше подвиг тех, кто не терял веры в свои силы, в победу народной революции и шел на жертвы. Шолохов прославил революционный героизм трудового народа, стойкость в борьбе.

Уже эти рассказы обнаружили шолоховское умение выявить и оценить положительные начала в народной жизни, существенные черты и потенциальные возможнокоторыми обладают сти, скромные, нередко застенчивые, но умные и практичные люди из трудовой среды.

Убедительный, разнообразный, всегда покоряющий своей оригинальностью положительный типаж — сильнейшая сторона дарования Шолохова. Ярким воплощением народных характеров становятся в «Тихом Доне» представители революционного авангарда, идущие вперед под знаменем всеобщего равенства, братства и свобо-

(LESSESSEEMENSTERNERSEENELSEENELSEENELSEENELSEENELSEENELSEENELSEENELSEENELSEENELSEENELSEENELSEENELSEENELSEENEL лись к дулам немецких пулезнавательный материал осо-бой значимости, потому что и в наше время существуют жеского огня, это они шли жеского огня, это они шли и активно действуют враги на таран в воздухе, прикрывая от бандитских налетов родные города и села, это сни тонули в соленой воде всех морей и океанов, омывающих нашу Родину, и в конце концов спасли человечество от фашистской чумы, распростершей над миром черные крылья».

> Этим людям отдает свой низкий поклон Михаил Шо-лохов. В его способности выявить все подлинно человеческое, красивое, самоотверженное, чем обладает наш

> лема двадцатого века-борьба за массы, укрепление братского союза пролетарского авангарда со всеми тру-

Наша революция укрепля-ла свои позиции, когда опиралась на гибкую ленинскую тактику в отношении всех тактику в отношении всех ходима была эпическая мно-промежуточных слоев города гоплановая форма. И он и деревни, старых специалистов, полезных нам офицеров, чиновников, деятелей науки, искусства и техники. Шолохов на примере Дона

показал, что грань между врагами и друзьями надо проводить очень осторожно, она не всегда ясно обозначается и в конкретной донской ситуации, во время гражданской войны, проходила далеко не там, где ее видели некоторые волюнтаристски настроенные деятели, проводившие политику «расказачивания», «борьбы с До-ном», вместо ленинской установки на дружбу и прочный союз с трудовым казачеством. Григорий Мелехов, Пантелей Прокофьевич, Прохор Зыков, Христоня, Авдеич и многие другие могли быть схватке двух социальных миров на нашей стороне, потому что не было принципиального противоречия между целями нашей революции, самой народной и самой широкой по своей политической программе, и коренными интересами этой трудовой среды. Вот мысль, которая проходит через всю эпонею «Ти-

хий Дон». Судьбы Мелеховых — это острополитическая проблема современного международного революционного движения. Она может быть решена лишь при строгом следовании ленинским указаниям о подходе к непролетарским по социальному положению слоям, где единственветской литературы. но оправданным и надежным приемом может быть взаимопонимание, мые и враждебные объекты ды, — Подтелков, Кривошлы. доверие, привлечение колеб-